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第三节 印花税法

6.货物运输合同（0.5‰）

计税依据为取得的运输费金额（即运费收入）

【提示】不包括所运货物的金额、装卸费和保险费等。

【例题】某交通运输企业与某客户签订货物运输合同，合同载明货物价值 500 万元，运输费用 65 万元（含装卸费 5

万元，货物保险费 10 万元）。

【答案及解析】

应缴纳的印花税

＝（65－5－10）×0.5‰×10000＝250（元）

7.仓储保管合同（1‰）

计税依据为仓储保管的费用（即保管费收入）。

8.借款合同（0.05‰）

计税依据为借款金额。

情形 税务处理

（1）凡是一项信贷业务既签订借款合同，又一次或分

次填开借据的
只以借款合同所载金额为计税依据计税贴花

凡只填开借据并作为合同使用的 应以借据所载金额为计税依据计税贴花

（2）借贷双方签订的流动周转性借款合同
只以其规定的最高限额为计税依据，在签订时贴花一次，在

限额内随借随还不签订新合同的，不再贴花

（3）对借款方以财产作抵押，从贷款方取得一定数量

抵押贷款的合同
应按借款合同贴花

情形 税务处理

在借款方因无力偿还借款而将抵押财产转移给贷款方

时

应再就双方书立的产权书据，按产权转移书据的有关规定计

税贴花

（4）对银行及其他金融组织的融资租赁业务签订的融

资租赁合同
应按合同所载租金总额，暂按借款合同计税

（5）银团贷款合同：借款方与贷款银团各方应分别在

所执的合同正本上
按各自的借款金额计税贴花

（6）基本建设贷款合同：如果按年度用款计划分年签

订借款合同，在最后一年按总概算签订借款总合同，

按分合同分别贴花，最后签订的总合同，只就借款总额扣除

分合同借款金额后的余额计税贴花



且总合同的借款金额包括各个分合同的借款金额的

【例题·单选题】2021 年 2 月，甲公司与乙公司签订一份设备采购合同，价款为 2000 万元，两个月后因采购合同

作废，又改签为融资租赁合同，租金总额为 2100 万元。甲公司上述行为应缴纳印花税（ ）元。

A.2700

B.6105

C.8100

D.7050

【答案】D

【解析】印花税中，未按期兑现合同亦应贴花；对开展融资租赁业务签订的融资租赁合同（含融资性售后回租），

统一按照其所载明的租金总额依照“借款合同”税目，按万分之零点五的税率计税贴花。甲公司上述行为应缴纳印

花税

=2000×0.3 ‰ ×10000+2100×0.05 ‰ ×10000=7050（元）。

9.财产保险合同（1‰）

计税依据为支付（收取）的保险费金额。

【提示】不包括所保财产的金额。

10.技术合同（0.3‰）

计税依据为合同所载的价款、报酬或使用费。

【提示 1】技术开发合同，只就合同所载的报酬金额计税，研究开发经费不作为计税依据。但对合同约定按研究开

发经费一定比例作为报酬的，应按一定比例的报酬金额计税贴花。

【提示 2】技术转让合同中的转让收入，是按销售收入的一定比例收取或按实现利润分成的，可在签订时先按定额 5

元贴花，以后结算再按实际金额计税，补贴印花。

【例题·单选题】甲企业与乙企业签订一份技术开发合同记载金额 600 万元，含研究开发费用 60 万元。甲、乙企业

共计应缴纳印花税（ ）元。

A.3240 B.3600

C.5400 D.6000

【答案】A

【解析】技术合同中研究开发经费不作为计税依据。

甲、乙企业共计应缴纳印花税

＝（600－60）×0.03%×10000×2

＝3240（元）。

11.产权转移书据（0.5‰）

以书据中所载的金额为计税依据。

12.权利、许可证照（5元/每件）

按件计税。

包括：房屋产权证、工商营业执照、商标注册证、专利证、土地使用证。

不包括：税务登记证、卫生许可证、金融许可证等。

13.营业账簿

营业账簿 计税依据

记载资金的营业账簿

实收资本和资本公积的两项合计金额

【提示 1】企业启用新账簿后，实收资本和资本公积两项的合计金额大于原已贴花资金的，

就增加的部分补贴印花。凡“资金账簿”在次年度的实收资本和资本公积未增加的，对其不



再计算贴花

【提示 2】2018 年 5 月 1 起减半

其他营业账簿
应税凭证件数

【提示 3】2018 年 5 月 1 日起按件贴花 5 元的其他账簿免征印花税

【例题·单选题】2021 年 6 月，甲公司新增实收资本 1500 万元、资本公积 500 万元；启用其他账簿 8 本。甲公司

上述行为应缴纳印花税（ ）元。

A.5000

B.5040

C.10000

D.10040

【答案】A

【解析】自 2018 年 5 月 1日起，对按 0.5‰税率贴花的资金账簿减半征收印花税，对按件贴花 5元的其他账簿免征

印花税。甲公司上述行为应缴纳印花税

=（1500+500）×0.5 ‰ ×50%×10000

=5000（元）。

（二）应纳税额的计算方法

应纳税额＝应税凭证计税金额×适用税率

应纳税额＝应税凭证件数×5 元/件

四、税收优惠

1.对已缴纳印花税凭证的副本或者抄本免税。

但以副本或者抄本视同正本使用的，则应另贴印花。

2.对无息、贴息贷款合同免税。

3.对房地产管理部门与个人签订的用于生活居住的租赁合同免税。

4.对农牧业保险合同免税。

5.从 2018.5.1 起，记载资金的营业账簿减半征税，其他营业账簿免税。

6.对公租房经营管理单位建造公租房涉及的印花税予以免征。

7.棚户区改造：对改造安置住房经营管理单位、开发商与改造安置住房相关的印花税以及购买安置住房的个人涉及

的印花税自 2013 年 7 月 4 日起予以免征。

8.对全国社会保障基金理事会、全国社会保障基金投资管理人管理的全国社会保障基金转让非上市公司股权，免征

全国社会保障基金理事会、全国社会保障基金投资管理人应缴纳的印花税。

【例题·多选题】下列各项中，不属于印花税免税应税凭证的有（ ）。

A.无息、贴息贷款合同

B.发电厂与电网之间签订的电力购销合同

C.保险公司与牧民签订的牧业保险合同

D.银行因内部管理需要设置的现金收付登记簿

【答案】BD

【解析】选项 B，要缴纳印花税。选项 D，属于非应税凭证。

五、征收管理

（一）纳税方法

方法 适用范围 具体规定



自行贴花

应税凭证较少或

贴花次数较少的

纳税人

自行计算应纳税额，自行购买印花税票，自行一次贴足印花税票并加以注销或划销

对于已贴花的凭证，修改后所载金额增加的，其增加部分应当补贴印花税票；但多贴

印花税票者，不得申请退税或者抵用

汇贴或汇

缴

应纳税额较大或

者贴花次数频繁

的纳税人

汇贴：当一份凭证应纳税额超过 500 元时，应向税务机关申请填写缴款书或者完税凭

证

汇缴：同一种类应税凭证需要频繁贴花的。汇总缴纳的期限，由当地税务机关确定，

但最长不得超过 1 个月

委托代征

法
税务机关委托由发放或者办理应纳税凭证的单位代为征收印花税

（二）纳税环节

在书立或领受时贴花

如果合同是在国外签订，并且不便在国外贴花的，应在将合同带入境时办理贴花纳税手续。

（三）纳税地点

一般实行就地纳税

对于全国性商品物资订货会上所签订合同应纳的印花税 由纳税人回其所在地后及时办理贴花完税手续

对地方主办，不涉及省际关系的订货会、展销会上所签合

同的印花税
纳税地点由各省、自治区、直辖市人民政府自行确定

（四）违章与处罚（了解）


